

一早起來，看到 3 大報不免俗地在國中教育會考之後，馬上要對各校今年的最低錄取分做一番的預測，雖然我已經呼籲了好久，但是，好像這樣的慣例一時還很難改得過來...

不過，當我看到有人預測 33.4 分就能上北一女，不覺讓我的眼睛一亮，心想，不會吧???

一、所謂 33.4 分，整數部分的「33」是代表學生的學科能力，而小數部分的「.4」是代表學生的寫作測驗能力，對照基北區免試入學 108 方案的算法，0.4 是寫作測驗三級分的得分，換句話說，如果 33.4 分能上北一女，學生的會考成績便是 3A++,2A+,三級分，以往，北一女的最低錄取分不曾出現過寫作三級分的情形。

二、所謂最低錄取分，是指某個學校或某個科系(組)最後一名錄取學生的分數，並非該校或系(組)所有錄取學生的分數。我認為，能考上北一女的學生，絕大多數她們的寫作測驗成績應該是六級分和五級分，就算有極少數學生拿四級分或三級分，也不太可能正好是最後錄取的那一位(寫作測驗的評分是採效標參照，根據以往的經驗，拿四級分以上的學生約占 80%，其中拿五級分和六級分的學生約占 20%，拿三級分表示他的寫作能力在 PR20 以下，是屬於待加強的等級)

影響各校/科最低錄取分的關鍵因素有四：

一、報名人數

報名人數可以包括這個入學管道全部的報名人數，或是報名這個校/科的人數，不同的入學管道會有不同的考量。如以新北市公立高級中等學校優先免試入學和基隆市高級

中等學校優先免試入學來說(新北優免、基隆優免)，因為規定每位學生只能報名一校一科，在報完名之後，凡是沒有報名同一個學校同一個科的學生，他們之間是沒有競爭的，如果要做落點預估，這個時候就要採用報名這個校/科的人數

至於，基北區高級中等學校免試入學(大免)報名人數的預估，可以透過應屆畢業人數、會考報名人數...等資料來做推估，我的預測是：今年大免預計會有 42,896 人參加排序，每個序位區間約有 129 人，大免的總報名人數約為 33,284 人，比去年約少一千多人。

二、招生名額

招生名額可以包括本校/科的招生名額，和從第一志願累積下來的招生名額。對於不是第一志願的學校，其最低錄取分數會受到排名在它前面所有學校招生名額多少的影響

三、選填意向

越多人填的校/科越熱門，競爭就越激烈，錄取分數相對就會提高，反之，越冷門的校/科，其最低錄取分數相對就會降低

四、其他(國中教育會考成績、名額流用情形、出國&大陸就學人數、實驗高中/私校招生力道、補考外加...等)

為什麼去年建中的最低錄取分是 34.6 分，而北一女的最低錄取分是 33.8 分，它們之間相差 1 分？這一點可以從心測中心所公布的「各科能力等級加標示人數百分比統計表」看出端倪，去年自然科精熟 A 的比率只有 15.71%，相較於國文的 20.55%，英語的 25.86%，

數學的 22.37%，社會的 20.28%，它的比率相對來得低，所以，在成績頂端的學生當中，男生的人數多於女生的關係，因此，預測的結果建中比前一年提高 1 分，北一女則與前一年同為 33.8 分。這就是我一再強調

要等心測中心 6/4 公布國中教育會考成績的時候，再來做落點預測會比較準確，因為心測中心公布國中教育會考各等級和標示的人數比例，我們才能比較客觀的知道今年要拿 A++ 是比去年簡單還是困難？又簡單多少或困難多少？

補考外加則是這兩年才有的，因為疫情的關係，凡是參加補考的學生(今年預計有 179 位)和大陸 3 所台商學校的學生(約有三百多位)，報名後續各項入學管道招生，均以外加名額的方式錄取

又，針對要**參加大免的學生，要等基北區免試入學委員會 6/17 公布各校實際招生名額的時候，再來做落點預測也不遲**，因為基北區免試入學委員會公布各校實際招生名額，我們才能比較確切的知道各校(科組)今年的錄取標準如何

附加檔案

N4 基北區 110 初估落點 1100428，提供我的預測給您參考

N3 基北區 110 落點推估 1100503，請參考高中職優免、五專免試&優免這 2 個工作表，以便輔導學生報名優免之用

文出自 陳裕宏(適性入學、大學多元入學宣導講師)110.5.17